

新华社北京8月16日电 国家能源局组织编写的《深入学习习近平关于国家能源安全的重要论述》一书，近日由人民出版社出版，在全国发行。

本书以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，分专题阐述了习近平总书记关于国家能源安全重要论述的丰富内涵、核心要义、精神实质、实践要求。党的十八大以来，习近平总书记多次就能源安全发表重要讲话，作出一系列重要指示，深刻指出能源安全是关系国

家经济社会发展的全局性、战略性问题，强调能源保障和安全事关国计民生，是须臾不可忽视的“国之大者”，明确保障国家能源安全必须推动能源生产和消费革命。习近平总书记关于国家能源安全的重要论述，深刻阐明了事关国家能源安全的一系列方向性、根本性、全局性、战略性问题，具有很强的政治性、思想性、指导性和针对性，为新时代国家能源安全工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

新华社北京8月16日电 国务委员、国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴16日会见即将出征的巴黎残奥会中国体育代表团，向大家致以亲切慰问和良好祝愿，勉励残疾人运动员牢记习近平总书记嘱托，顽强拼搏、为国争光，圆满完成巴黎残奥会参赛任务，努力实现运动成绩和精神文明双丰收。

谌贻琴为巴黎残奥会中国体育代表团送行 勉励运动员顽强拼搏为国争光

会见前，谌贻琴来到训练场馆，看望正在训练的游泳、轮椅篮球等运动队，了解残奥会备战情况。她指出，以习近平同志为核心的党中央对残疾人格外关心、格外关注，中国体育代表团已连续在残奥会上取得优异成绩，要继承优良传统，大力弘扬奥林匹克精神、中华体育精神和残疾人体育精神，牢记使命、为国而战，充分展现中国残疾人自尊自信自强自立的时代风采，为祖国和人民争得更大光荣。要与各国运动员加强交流、增进友谊，讲好中国故事和中国残疾人故事。

第十七届夏季残奥会将于8月28日至9月8日在法国巴黎举行。中国体育代表团由516人组成，其中运动员284人。

新时代 妇女工作高质量发展 头条新闻

河北衡水扎实推进移风易俗工作

文明婚育新风滋养千万“幸福家”

中国妇女报全媒体记者 周丽婷

婚嫁娶大操大办排场的少了，践行节俭简办的多了；高彩礼互相攀比的少了，倡导绿色、文明、健康理念的多了……如今，移风易俗工作在河北省衡水市全面铺开，居民群众的“文明指数”和“幸福指数”不断提升。

近期，为深入贯彻落实习近平总书记关于移风易俗工作的重要指示批示精神，河北省衡水市妇联、市民政局、市文明办联合出台了《关于开展“倡婚育新风 助家家幸福”文明行动的方案》，在落细、落小、落实上持续用力，积极引导群众扎实推进移风易俗工作，有效遏制高额彩礼、铺张浪费等陈规陋习，为构建和谐衡水、幸福衡水贡献力量。

婚育新风宣传实现“三个”全覆盖

为打破婚嫁娶等事宜延续多年的陈规陋习，同时规划出一条人民喜闻乐见的

衡水市将培育婚育新风与弘扬中华民族传统家庭美德相结合，挖掘优秀家训村训，纳入文明家庭、最美家庭、美丽庭院示范创建等活动，大力培树“好媳妇好婆婆”“零彩礼”家庭等典型，营造婚事简办、喜事新办的浓厚氛围。妇联干部、执委、律师、家教指导师等成立“婚育新风宣讲团”，依托妇女儿童之家、妇女讲习所、巾帼志愿阳光站等阵地，开展婚恋指导、家庭经营、普法宣讲等服务活动300余场次。

“新路”，衡水市出台政策，打好宣传组合拳，实现“三个”全覆盖。

“我们通过张贴宣传标语、发放倡议书、文艺汇演、家风故事分享等丰富多彩的形式，在全市乡村（社区）广泛开展移风易俗主题宣传活动，进一步加强乡村文明建设，让老百姓成为文明新风的践行者。”衡水市妇联工作人员说。目前已在4000多个乡村（社区）开展主题宣传活动，发放宣传资料2万余份，实现宣传活动进乡村（社区）全覆盖。景县成立了由党员干部、道德模范、志

愿者等组成的856支移风易俗小分队，深入农村（社区）开展“文明婚俗进万家”“零彩礼”等活动，倡导文明理性的婚俗方式。

为呼吁新人自觉抵制高额彩礼，以实际行动争做婚育新风的倡导者、践行者。衡水市妇联将抵制高额彩礼、倡导文明新风纳入婚前辅导教育内容，向全市531对新人发放婚事简办倡议书。邀请全国三八红旗手、全国最美家庭等先进典型代表录制《倡扬婚育新风 助力家家幸福》公益宣传片，在全市12家婚姻登记处循环播放，实现公益宣传、倡

议进婚姻登记处全覆盖。

此外，衡水市妇联邀请衡水市委党校老师在高校开设“婚育新风大讲堂”，讲授新型婚育文化，实现婚育文化进高校全覆盖。衡水学院、衡水职业技术学院、衡水健康科技职业学院的500余名学生接受培训，引导广大青年树立正确婚恋观、生育观、家庭观。

“荷姐姐”公益红娘“担纲”引领文明新风

“以前我觉得做媒就是撮合两个情投意合的年轻人在一起，现在我觉得我还肩负着一份责任，那就是倡导文明婚嫁新风。”当了十多年红娘的王大姐感慨地说。

红娘在推进移风易俗工作中发挥着独特的作用。衡水市妇联遴选16名热心大姐参加专业培训，取得职业红娘证，组成“荷姐姐”公益红娘服务团。在线上开设3个红娘微信群，线下建立16个红娘服务站，方便单身人士信息交流。（下转2版）

苗寨婆媳村医 守护村民健康

2024年8月15日，贵州黔东南州，榕江县兴华乡高排村，村医刘萍珍（左一）和她儿媳王家飞（右一）入户为村民体检。

刘萍珍是贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县兴华乡高排村的一名苗族村医。14年前，高排村没有村医，交通也落后，村民患病必须到乡或县城就诊，农村缺医少药的现状让刘萍珍急在心头。为使村民小病不出村，2007年3月，已有36岁的刘萍珍下决心去黔东南民族职业技术学院就读医疗知识。毕业后，刘萍珍选择回村当起村医，做乡亲们健康的“守门人”。从医14年来，作为共产党员的刘萍珍不忘初心，把医德摆在首位，不管刮风下雨还是冰天雪地，只要有村民有需求，她随叫随到。2018年，刘萍珍被榕江县评为全县“十佳村医”。

2023年7月，刘萍珍的儿媳王家飞在黔东南民族职业技术学院护理学毕业后，回到高排村跟着刘萍珍走村串寨义务为村民看病。2024年6月，榕江县兴华乡卫生院高排分院成立，刘萍珍的儿媳王家飞也成为高排分院的一名村医。每次出诊，婆媳相互配合，尽力为患者解除病痛，一起守护乡亲们的健康。

来源：视觉中国



安徽安庆“四级联创”推进宜家美“十百千万”工程实施

让乡村“好风景”变为“好钱景”

中国妇女报全媒体记者 王蓓

扮靓“方寸之地”

夏末，一场急雨过后，金仁花家庭院里错落有致的苗木花草，透出更加鲜亮斑斓的色彩。

“过阵子还要再整治整治，给橘子树修剪下造型，补种一些花草。”作为安徽省安庆市迎江区美丽庭院示范点，一向勤快爱整洁的金仁花，格外珍视这份荣誉：“美丽庭院的牌子挂在门口，就要做好榜样。”

近年来，安庆市妇联认真贯彻落实习近平总书记关于“千万工程”经验的重要批示精神，紧扣和美乡村工作部署，围绕布局设计协调美、居室整齐清洁美、庭院净化绿化美、家庭和谐家风美、产业致富生活美的“五美”标准，实施宜家美“十百千万”工程，采取市县镇村“四级联创”模式，全域开展美丽庭院创建活动。

“各县（市、区）以美丽庭院为载体，结合省、市、县、镇、村五级联动，培育了美丽庭院+果木、美丽庭院+旅游、美丽庭院+民宿等模式，大力发展美丽经济，并融入优良家风家训的传承，涵养了和美乡风，以庭院‘小美’助推乡村‘大美’。”安庆市妇联主席金秋明表示。

安庆，别名“宜城”，大别山逶迤于西北，长江环绕于东南，山水相依且相宜。不同的地形地貌，也造就了区域内各异的风土人情、生活习惯。

去年，安庆市妇联创新打造美丽庭院“宜家美”工作品牌，按照“以点带面、示范引领、有序推进”原则，立足乡村实际，因地制宜实施“十百千万”创建工程：每年分星级打造市级美丽庭院精品示范点10户、市级示范点100户，县级示范点1000户，乡（镇）村级示范点10000户。

其中，潜山市妇联围绕该市“四宜”特色小镇建设总目标，注重挖掘文化内涵，立足乡村旅游，做到“一村一品、一村一景、一村一韵”。在市财政的保障下，按照“六美”标准，将美丽庭院示范点户分成“五星”“四星”“清洁”三个等级，并给予每户1000—5000元奖补，有效激发了群众主体作用。

迎江区邀请区女企协设计团队走村入户，

根据地方特色、庭院结构，制定改造方案。引导村民利用房前屋后闲置地种植花草果蔬，让方寸之地物尽其用。变废为宝，将废弃的水缸、桶、木盆等，做成各式各样的花盆，打造乡村微景观，增加庭院的灵动性、趣味性。

岳西县出台《创建评估方案》，打造一批“庭院美、室内美、厨厕美、身心美、村居美”的美丽庭院示范点。各乡镇成立以乡镇长为组长的工作领导小组，通过人居环境整治、大手拉小手、新时代文明实践服务等推动创建工作。

各具特色的创评办法，让安庆广大乡村提升了颜值、增加了气质。一批果蔬型、花卉型、园林型、水景观型庭院，让“方寸之地”尽显生产生活融合之美。

写好“创富文章”

这个夏天，潜山市水吼镇天柱村的万山民宿群，迎来了不少避暑游的客人。

“天柱山风光近在咫尺，经过村庄人居环境整治和美丽庭院创建，村子像个大花园，房前屋后的小景观也充分考虑了‘亲子游’的需求，住过的客人都很满意。”沐雨清风民宿女主人汪云娥笑着告诉中国妇女报全媒体记者。（下转2版）

第17届残奥会中国体育代表团中女性运动员超半数

中国妇女报全媒体记者高越 发自北京 据中国残联消息，第17届残奥会将于2024年8月28日至9月8日在法国巴黎举行，8月16日，中国体育代表团在北京成立。中国残联主席程凯任团长，党组书记、理事长周长征任执行团长。

据了解，代表团总人数516人，其中运动员284人，女运动员158人，运动员平均年龄25.8岁，年龄最大的是48岁的乒乓球运动员熊桂艳，年龄最小的是15岁的游泳运动员朱慧。运动员全部是业余选手，职业有工人、农民、学生、公务员、职员和自由职业者等，其中189人参加过残奥会，首次参加残奥会的有95人。

代表团将参加本届残奥会射箭、田径、羽毛球、硬地滚球、皮划艇、自行车、盲人足球、盲人门球、盲人柔道、举重、赛艇、射击、游泳、乒乓球、跆拳道、坐式排球、轮椅篮球、轮椅击剑、轮椅网球等19个大项、302个小项的角逐。代表团希望以在巴黎残奥会的优异表现和有效交流，激励广大残疾人兄弟姐妹积极参与体育文化活动，康复健身，比学技能，自强不息，实现梦想，在中国式现代化进程中推进残疾人事业全面发展营造良好氛围、创造有利环境。

据悉，巴黎残奥会共设22个大项、549个小项，届时将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。此次为我国第11次派团参加夏季残奥会。

云南多部门联合保障成年孤儿社会安置

新华社昆明8月16日电（记者 熊轩昂）记者从云南省民政厅16日举行的新闻发布会上获悉，为解决儿童福利机构集中养育孤儿成年后进入社会的安置问题，云南省民政厅联合省财政厅、公安厅、人力资源和社会保障厅、教育厅等11个部门出台《云南省儿童福利机构集中养育孤儿成年后安置办法》，为儿童福利机构集中养育孤儿成年后回归社会、融入社会保驾护航。

云南省民政厅近年来不断推进孤儿服务保障内容延伸拓展，规范安置流程，联合多部门对有能力和意愿进入社会和生活的成年孤儿进行社会安置，助力成年孤儿回归社会。

据悉，社会安置实行过渡期管理，由民政部门牵头各部门在过渡期内帮助安置对象解决就业、住房、户籍、生活保障等问题，并在社会安置3年内至少开展1次社会生活适应状况评估，最大程度保障成年孤儿进入社会、适应社会。针对生活不能自理或无法独立生活的成年孤儿，云南省民政厅将根据具体情况安置到相应的社会福利机构，按政策予以生活保障。

近年来，云南省通过完善体制机制建设，不断扩大保障服务范围，儿童福利事业稳步发展，逐步构建从“兜底保障”向“分类保障”、“补缺”向“适度普惠”转变的儿童福利和权益保护体系新格局。截至今年6月底，全省共有0.71万名孤儿、1.88万名事实无人抚养儿童被纳入保障范围。

甘肃提前完成2024年全省妇女“两癌”免费检查

中国妇女报全媒体记者袁鹏 发自兰州 8月14日，记者从甘肃省妇联了解到，截至7月底，甘肃14个市州及兰州新区全部提前完成年度妇女“两癌”免费检查任务，全省受检21.45万人，完成率达到全年20万检查任务的107.27%。

2024年，甘肃省委、省政府把妇女“两癌”免费检查连续第七年纳入全省为民实事项目。在省妇联的积极牵头下，妇联、卫健、财政等部门及早谋划部署，各市州在宣传发动、严格质控、信息管理、关爱救助等方面突出招、求实效，高质量推进该项目的推进落实。

按照构建“检查+救助+保险+HPV疫苗接种”四位一体全省妇女“两癌”综合防治体系的工作思路，甘肃省积极拓展延伸为民实事项目，不断扩大群众受益面。甘肃方面协调争取到全国妇联2024年度中央专项彩票公益金支持低收入妇女“两癌”救助项目资金1161万元。通过开展“关爱陇原妇女·捐赠两癌保险行动”，为今年受检的3.3万城镇低收入妇女每人捐赠10元“两癌”保险，向确诊农村患病妇女每人给予1000元慰问金。鼓励市县多渠道争取资金开展适龄女童HPV疫苗接种。今年，甘肃临洮、漳县、东乡、两当4个县将免费接种HPV疫苗纳入本级政府为民实事项目。临夏市政府出资为2200名初中适龄女生免费接种HPV疫苗。（下转2版）